

FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Előfizetési árak:

Helyben hazhoz hordva, vagy vidékre postán küldve egy hóra 10 korona, negyedévre 30 korona, fél évre 60 korona, egész évre 120 korona.

Szerkesztőség és kiadóhivatal Szent István-ter 1. Tel-fon n. 208.

Felolós szerkesztő: Hajos József.

Nöket a parlamentbe!

Dr. Prohászka Ottokár.

Tűzrólpattant kijelentéseket halottunk a minap két miniszterünk szájából. Huszár Károly "lércjátí kőti" ahhoz a követeléshez, hogy a Keresztény Szociális Párt nőket is küldjön képviselőül a jövő parlamentbe. Haller István pedig "ezért a céjért le akarja jární a lábát s ki akarja beszélni még megmaradt hangját".

Téhat mindketten a keresztény magyar kultúra becsületbeli ügyét látják a nők megválasztásában és sajnálják Magyarországot s benne elsősorban a Keresztény Szociális Pártot, ha nem tudna felemelkedni a parlamenti élet igényeinek s az új rend s irány követelményeinek e magasztalára.

Magam is így érzek! Annyi bizonyos, hogy a parlamentbe a népképviselőknek már elkopottatott és senki ki nem elégíti sablonjaiba új életet, új színeket s hajlékonyságot kell belelopunk. Ne mondja senki, hogy ezt egy két nőképviseelő nem bírja megenni s kértó nem változathatja el a parlament porondját, mert a parlamenti életben jelentkező, ez a nagy újdonság, nem is a számonfordulás, hanem az azoknak az új értékeknek s annak az új iránynak a beállításon, melyet a nőképviseelő bevonása jelentene.

Nem szó az a megváltoztatni a parlament szellemét és irányát. Sokan bizonyára mosolyogva olvassák s kétkedve rázák hozzá a fejüket, hogy az ilyen nagy dolgot a nők bevonásától várom, pedig ha valakiről hirtőlük várom. Nem várom azt szellemi diktátoroktól, hiszen azok ott mind elkopnak s megörlődnek. Nem várom közjogászoktól s jogi debatterektől, sem más tudományos kategóriáktól; hanem várom azt a gyakorlati élet, az emberségesség, az érzék, a felfogás imponderabilitástól, melyek erejében épen a leggyorsabb, de a legnékülözhetetlenebb életérdekek gondozása vonulna be a parlamentbe. Legyenek ott — de nagyon is — az általános emberi, egészség, és nevelésügyi, háztartásbeli érdekek is képviselve.

Már pedig ezt a programot a legkifejezettebben a nő viszi be a parlamentbe. Beleviszi aztán annak a nagy-nagy osztálynak, mondjuk inkább az emberiség felének, a női világnak értékeképviselőt is s erre ugyancsak szükség van.

Várjuk tehát, hogy a Keresztény Szociális Párt tábora meg-

érti a parlamenti fejlődés ez emelkedő irányát s ráépít arra az útra, mely fölfelé, a boldogabb Magyarország felé visz.

A MOVE magatartása az aktuális politikával szemben.

A MOVE a véderő-egyesülete, amely nem politikai. Nem hogy ő maga nem elegendő a politikába, de nem támogat semmilyen pártpolitikát, még tavoliról sem. De nemcsak egyszerű szakegyesület, mely saját tagjainak érdekein kívül egyébként nem törődik, de nem hideg szemlélődő, aki érzéketlenül nézi a pártüldölköket. A MOVE azon bizonyos ezerszemű ör, aki betekint mindenre, a tapasztalatokat összehangzásba hozza, ellenőrzi a politika hullámzásait, hogy hullámai nem viszik e hazánkat, ezt a megtépett szegény háját olyan örvények közé, melyek létét veszélyeztetik.

Örködik figyel, hol akar a magyarság nemzeti, faji és vallási igaz ellensége, a szinvaltoztató kómleón ellenünk új aknákat kóvetelni. A MOVE tagjai negizetünk minden osztályból kerülnék ki, így minden, bárhol fellépő ellenmozgásomról azonnal tudomást szerez. Az ellenség törekvéseit felveszi a harcot és amennyiben ezek túlépték azon mértéket, melyek szemben állni képesek, megküzdehet bírja az aknákat, meggy. Val-

amint a MOVE tagjai politikán kívül és mindennemű politikán általában, amit szent előt tart: az hazánk gazdasági és területi építés, fájunk mind a tekintet, hogy henceméjára nemzetünk anyagi és szellemi jorala, a fejlődés csendes és rázkódás nélküli cselede. Ez nem politika, ez maga a nemzet érzés! Ezt testesíti meg a MOVE és pedig annak legzsinisztább alakjában. A MOVE ezen nagy munkájából minden tagja kiviszi részét. Az egyesület ellenőri tagjait, ne hogy még egyszer árulók akadjanak a véderő tagjai közt. A tiszt- és álliszikart megrostaíta a két forradalom. Ak-ménypég szolgál, az mind odaadó híve mindennek, ami előre viszi hazánk ügyét. Aruó már nincs sorainkban, s bá egykor nekünk megölözük mielőtt ártni tudna. Viszont az egyesület-garanálja a legteljesebb tájkozástást a viszonyozról a hadsereg tagjai számára, — nehogy még egyszer teljesen tájkozatlanul érjék a hadsereget a közélet változásai. Beleegyedni sohasem fogunk, de tudunk kell, hogy hol lap-pang Rákóczi zászlaja mögöt-

valahol politikai destruktív irányzat.

A royalizmus hirdetését csak természetes, hogy teljesen a magyar népet képviselő nemzet-

gyülésre bizzuk. A józan magyar nép tudja miként alakítja országát anélkül, hogy Sztűz Máriás lobogónk a legkisebb sérelmet is szenvedné.

Fővezérségi parancs.

1919 október 12 én vonultak be csapataink az idegenektől felszabadult ősi koronázási városunkba, Székesfehérvárra. Az első nap első győzelem napja a vértelen küzdelem első gyümölcse, a nemzeti öntudat és a magyar becsülettel megacélozott nemzeti hadsereg fegyelmé volt az a láthatatlan erő, amely az idegen hadaknak "állj" kiáltott és amely a jövőben képes lesz arra, hogy drága hazánkat minden külső és belső ellenséggel szemben megvédelmezze. — A bevonuló csapatok hangulata és fegyelme méltó volt a nagy naphoz. Minden, amit a csapatoktól láttam, a legszebb, a legpéldásabb volt. — Köszönöm ezt a tisztikarnak és köszönöm az összes legénységnek. — Ilyen hadsereg, mely már felállása első hónapjaiban így képet nyújt, képes lesz a reá váró nagy feladatok teljes megoldására. — Csak így tovább a végig. győzelemig.

Horthy s. k.

HIREK

Mit akartak a zsidók? A dunapataji volt direktoriumi elnök székese után annak írószatáiban a következő héber nyelvben írt iratot találták:

"A párisi zionista egylet felhívása! Megjelent a Rusky-In valig 1916. évi szeptember 30-i számában. Testvérek, hitorsosok! Nincs s egész világon föld, amelyet könnyebben lehetne uralkunk alá hajtani, mint Magyarország és Galicia. Ezen két országban túlföldön meg kell

gát teljesen birtokokba venni, szorjatsok ki onnan a keresztényeket és törekedjétek mindazt, ami meg a keresztények birtokában van a magatokévé tena. Ha nincs hozzá elég pénzetek, a mi szövetségünk a szükséghez képest segíteni fog. Ezen célra szövetségünk gyűjtéseket rendez, melyek jövedelmét pénztárukba folynak be, oly célból hogy Magyarországot és Galiciát a keresztény lakosság kezébe huragadjuk és kizaroljuk a mi birtokunkba vegyük. Az egész világ kapitalistái nagy összegetek adoztak e célra. Zionista egylet, Páris, 1916. szept. 30."

Most már érítke nyébar, keresztény testvérek, hogy miért épen ők voltak azok, kik a kommunizmust annyira pártolták!

Dr. Pajzs Pál fegyelmi ügye a tegnapi varmegyei közigazgatási bizottsági ülésen befejezést nyert. A bizottság fegyelmi választmányra egyhangu határozattal dr. Pajzs Pál a Szt. György kórház orvosa ellen emelt vádakban hűdősnek mondta ki s állásából elboacsátotta.

Emlékoszlopot fog a vármegye és a város állíttatni a város határában azon a helyen, ahol a vármegye alispánja és a város polgármestere vasárnap üdvözölte a bevonuló nemzeti hadsereg katonáit. A szep szemet gróf Károlyi József főispán vette fel a testvértörvényhatóságok tegnapi közigazgatási bizottsági ülésén.

Kommunista per. Friedrich István kápolnásnyéki direktoriumi tagot tegnapi állították bírál elé az ügyészség. Dr. P. Abraham János államügyész a bíróságon az alábbi megállapításokat tette: "A vármegyei és városi bíróságok. Több tanu kihallgatása alapján Say Károly-t bírábíró elnöklete alatt álló öttagu bíróság a vádat bebizonyoltan vette és Friedrich Istvánt 2 és fél évi börtönbüntetésre ítélte.

A vérhasjárvány az egész városban terjed. Több százan lekúsznak beteg a város területén verhasban. A rendőrség a ragály továbbterjedésének megakadályozására a hatóság által elrendelt óvintézkedések szigorú ellenőrzését rendelte el.

Á vá os cukra. A közlemezési miniszter értesítette a várost, hogy a nagy cukorhiányra való tekintettel a lakosság részére cukrot egyelőre nem utalhat ki. Gondoskodni fog azonban arról, hogy a meglévő készletekből a betegek, gyógyszerárak, kórházak szükségletének fedezésére bizonyos mennyiségű cukor leszállítottassék a városi közlemezés részére. — Értesülésünk szerint a városi közlemezés is megtette a lépéseket, hogy külföldi cukorhoz jusson. Ninden valószínűség szerint — ha csekély mennyiségben is — de lesz cukor.

Egyes szám ára 40 fillér.

Keresztény csak keresztény lapot olvasson!

A városi közigazgatási bizottság ülésén tegnap délután egy esomégy fogymeli ügy szerepelt. Reó István nyug. rendőrfőkapitány ellen a Kransz féle ügyből kifolyólag annak idején a néptanács fogymeli vizsgálatot rendelt el: A belügyminiszter az egyik legfontosabb vizsgálatot a közigazgatási bizottsághoz, amely úgy határozott, hogy Reó István felelősségét elutasítja. Csontos rendőrbiztos és Maron főszámvéve felelősségét is elutasította a bizottság. Sági Lajos rendőrfőkapitány megfellebbezte a felülgösztesét ellenold határozatot, a bizottság elutasította. Dr. Kerekes Lajos főjegyző fogymeli iratát ügyözi indítvány megtele végelt áttették dr. Kisteleky Károly főügyészhez. Tóth László néptanító ellen a kommun alatti viselkedésért fogymeli vizsgálatot rendelt el.

A keresztény tanitók szakszervezete csütörtökön 5 óra-
kor értekezletet tart a szokott helyiségben.

A várbaj elleni küzdelem dr. Zavaros Aladár rendőrfőkapitány ma kiadott rendelete folytán hathatos segítséget nyer. Este 9 óraán túl nő háztartási alkalmazottat a munkaadónak az utcaán engedni nem szabad.

Szinházi ügyek. A szimügyi bizottság kedden ülést tartott az új szimiszegzon előkészítése ügyében. Fodor Oszkár szimigazgató szerződése még két szezonban tart. A nagy drágaság öt is áremelésre szimmette. Nem kevesebb, mint háromszoros helyáremelést kért. Például: a földszinti páholy a régi 32 kor. helyett 80 kor., az l. r. zárszékek 6 kor. helyett 18 kor., a lakasuló 1-50 helyett 5. kor. lenne. Telt ház mellett az igazgató 7580 koronát venne így be, míg a kiadásra havonként 220 ezer koronára rug. A primadonna 3200 koronát kapna a régi 1800 helyett, az l. r. férőszereplő 2800-át, a kóristák 900 koronát havonként. A fűtés havonként 15 ezer koronát emészt meg, 7 százalékos kérem az új darabok jogdíja fejében. (No legalább régi de jó darabokak jászának az újmodi ténnyáulók szimügyben.)

A szimügy bizottság könyvtelen volt az igazgató előzetesétét elögodni annál is inkább, mivel más városokban is hasonló módon emelték az árakat. Utóvégre az megy szim házbaj, ahinek penze van hozzá s ha valókének nem tetszik, hátat fordít a szimművészetnek. A bizottság fönttartotta a jogokat, sőt azok erélyes keresztülvitelét minden eszközzel sárgetni fogja. Az igazgató viszont megígérte, hogy jó erőket szerződött, az ifjúsági előadásokat nívósabbá teszi, a vasárnapi előadások pedig tisztességes darabokat játszanak és a népszimnyüket új, nagy erőkkel adják elő.

Értesítés. Az 1919. évi zárszámadása a számvéveség helyiségben közszemlére kitétetett.

A Nemzeti Hadseregnek szerkesztőségünknel újabb adakoztak: Meyer Ferencné 20, Magyar Jánosné 50, Sándor Imre 20, özv. Kovács Gézáné 10, Naszályi József 50, Albrecht János 50, Skultitói József 20, Berki József 300, Antal József 30, H. F. 50, Csátvári Ferenc 12, Jámber Mihály 100, Székesfehérvári Gőzmalom Részvénytársaság 1000. — Sajthőiba igazítás: Szieber Sándor nem 10, hanem 40 koronát adott.

A Nemzeti Ujság és az Uj Nemzedék előfizetőihez. A mostani vasuti és postaforgalom bizonytalansága arra kényszeríti a Nemzeti Ujság és Uj Nemzedék kiadóhivatalát, hogy az előfizetése jelentkezők címét — vidékenként gyűjtse össze. E célból a Desán-túton Szombathelyen és Székesfehérvárott központokat létesített, a melyek a hozzájuk érkező előfizetői jelentkezőket és az előfizetési pénzzel számára összegyűjtik. Szombathelyen e kiadóhivatalok megbízottja a Martineum könyvkereskedés, Székesfehérvárott pedig a Fejérmegyei Napló kiadóhivatala (Szent István tér 1.) Mindenki, aki a Dunántúlon érdeklődik a Nemzeti Ujság vagy az Uj Nemzedék iránt és a mai viszonyok között postai uton Budapesttel érintkezni nem tud, a fenti két gyűjtőhely közül a hozzá közelebb esőhöz forduljon, így meg oia pontosan címét és azt, hogy mennyi időre fizet elő a Nemzeti Ujságra vagy az Uj Nemzedékre: A megfelelő előfizetési összeget anyapoda kél eljuttatni, vagy ha ez ott is postai akadályokba ütközik, e helyek egyikén kell bejelentenie, hogy utólag, az utálványforgalom megkezdése után fogja az előfizetési összeget kiegyenlíteni. Ha valaki mutatványszámot önját-e a lapokból, ugyancsak, így kell eljuttatni a címét akár Szombathelyre, akár Székesfehérvárra. E gyűjtőhelyek sűrű időközökben fogják az így összegyűjtött címeket a budapesti kiadóhivatalhoz eljuttatni, ahol a lapok azonnali megindításáról intézkedni fognak.

Áruló óras. Márk József Kossuth utcai óras a román meg szállás ideje alatt elárulta a románoknak, hol vannak élelve kincstárak lovak. A rendőrség tudomást szerzénvén gáztételről, tegnap letartóztatta.

Az idegenek elfavóltását folytatja a rendőrség. Tegnap ismét 500 beteplitett család utasították ki. Annál is inkább sűrűs a rendőrség ezen intézkedése; mert az ország más városából meg a Fehérvárról elköszöztettek kúrik hozzá s ha idejékorán nem lesz áres társ, a helyben ültözögetnek, rajnak hajek nekül.

Mi mindent vitték el a románok Magyarországból? A budapesti antant bizottságnak a párisi haditanács elé Jerjeszített jelentése szerint a románok Magyarországból a következő értékeket szállították el: a használható moszonyok 50 százalékát, a személykocsik 90 százalékát, 5000 teherkocsit, 50 waggon kötgápot, 110 darab versenylovat, rengeteg mennyiségű irógépet, műszert, igásoivat, telefonkészüléket és lánró berendezést, Az oláhok tudvalevőleg azzal tetszelegtek a külföld előtt, hogy Magyarországon a bolsevizmust akarják leverni. De ugyan mi közünk van az elszállított holminknak a bolsevizmushoz?

A ker. keresk. alk. köre Szabad Lyceumának megnyitó előadása iránt, mely vasárnap délután 5 óraor lesz a Szt. István tereben óriási érdeklődés nyilvánul meg. Jegyek már csak korlátozott számban kaphatók (Vajmár) Gáncs és Zahajszky útleletben Nádorúta és n katonaboltban Várkörül.

Köszönetnyilvánítás. Halás közönséget mondunk mindazoknak, akik felejtéltelen leányunk és Gyula fiunk temetésén résztvettek és tejjaldmunkal enyhíteni szivesek voltak. Antal és Gerei család.

Aki eredményesen akar hirdetni, az lapunkban hirdet, mar Székesfehérvárott és megyénkben a legelterjedtebb lap a „Fejérmegyei Napló.”

Fényképnagyítás (kérőtarj) megrendelhető bármely fénykép után, Dóró Józsefnél, Taviradnca 10. szám. 3

Pályázati hirdetés.

A pázmándi róm. kath. elemi népiskolánál az egyik osztálytanító állás megüresedvén arra pályázat birtettetik, Évi javadalma: az iskola pénztárából 720 kor.; az 1913. évi XVI. t. c. értelmében a megválasztott szolgálati éveinek megfelelő fizetés kiegészítő állámsegély. 20 kor. kerületmény. Lakásnl egy butorózt szoba és 180 kor. lakbérpótlék. Kötelessége a kijelölt osztályt vezetni és szükség esetén a kanjorságban helyettesíteni. Felszerelt kérvények ökl. át íg. az iskolafelk. elnökhöz küldendő. Iskolászék.

Pályázati hirdetmény.

Fejérmegyei váli járásához tartozó Mártonvásár községben rendszerszerűt segédjegyzői állásra pályázatot birtetelek.

Felhívom mindazokat, kik ezen állást elnyerni óhajlják, hogy az 1883. évi I. tc. illetve az 1900. évi XX. tc. ben előírt képesítési követ és éddjégi alkalmaztatásukat igazoló okmányokkal felszerelt kérvényüket hozzá m. hó 31-ig annál is inkább adják be, mert a kelletlen lef nem szerelt vagy később érkező kérvényeket, figyelembe nem veszem.

Az állás javadalmazása: 1. Készpénz a községi pénztárból 1400 korona. 2. Lakásbér évi 200 koróna. 3. Háborus segély.

A választás határideje t a pályázati kérvények beérkezése után állapítom meg.

Vál, 1919. évi október 10 én. Balázs főszolgabíró.

APRÓHIRDETESEK.

Mindenes loának kerestetek. Intelligens hálygek megfelelő állást (vidéki városok) női, trodalközvetítő keresnek. Iratárlányok kerestetek. Közédk szomszomszóra óra adó ajánljának. Gyermekesítéshöz négyt gépével munkák vállalt. Munkák a munkaadóhoz megy. Német házasparnok kerestetek. Gyakorított kézműveknél által lény bármilyen munkát vállalt. Keresmény nek szakszége hivatalos órák pátikon június 10-12-ig, július 3-5-ig a Szimántrian épületében.

Gyári munkások és munkások felvételtnek. Rehorska, Tubak-u. 21.

Padlásom heverő régi cserép-kályhákat és kályhárszereket megveszek. Cim a kiadóban. 4-1

Eladó a Koldus-dőleben egy buzaiföld azonnal. Cim a kiadóhivatalban. 4-1

Egy tanuló és egy kifutóúti felvételük Szigethy Tes véreknél.

Öbör elsőlendű öreghegy a tórköly-pálina eladó. Budai-ut 16.

Egy magános nyugdíjas férfi keres magának ebédell lakást. Ajánlatokat nyugdíjas címmel továbbít a kiadóhivatal. 2-1

Elveszett 13-án Sár-utráról a pályaudvarig egy fekete selyem ruha, benne 80 kor. arcképes és bevásárlási igazolvány két gyermek sápká. A becsületes megtaláló vigye Sár-utca 14. szám. 2-1

Egy teljes kovács szerszámot veszek. Szimics Miklós, Bodajk. 6-4

Veszek 50.000 drb. szép egyenes növény, idei hajtású 1 méter. 10-12 méterig terjedő magasságú oltásra alkalmas, jó gyökerzett erdei vadrózsát, Szallítsát, illetve átadású idő október. Arajánlatokat kér: Hegedűs József, Dűnaharaszti, Pestre megye. 3-2

Az Öreghegyen 17 októris szoló eladó. Tudakozódni lehet Székesfehérvárra 33. 3-2

Modern hálószoba, agyak, egy drumbó, virágállvány és egy ruganyos matrac eladó. Sütő-u. 8. 3-2

Megbízható tisztességes bejárónó ki főzni is tud keresztény családnál felvétetik. József-u. 28. 1. lakás.

Elveszett a Deák Feren utca térségben egy női brittán fűlcsavár. Cim a kiadóhivatalban.

Kocsis felvétetik a Haggenmacher sörtelepen. Fazekas-u. 6.

16 éves fiúnak, 14 éves leánynak jókarban levő tölökabát, egyéb fu ruha, egy pár 39-es magasszárú box női cipő eladó. József-u. 5 sz.

Egy könnyű paraszt kocsi egy ló után megvételre kerestetik. Vársártér 34. 2-2

4 buzaiföld, egy kaszáló bérebeadó. Héj Imrénél Halász-utca 6.

Uj konyhakredec eladó. Horváth István-u. 10. 2-2

Lakást cserélni magános öreg házaspár vasutközelebe. Lévo 2 szobás lakást, modern lakását város közleleben 1 szobás lakásért cserélni fel lehetőleg villany és vízvezetékes legyen. Cim a kiadóhivatalban. 2-2

Raczurca 15. szám-alatt 55-60 métermáza répa, ugyanott egy föld szar eladó vagy elcserélendő gabonáért. 2-2

Eladó finom szmoking öltöny, Szirkovits szobánál. Halter 19.

Összecskutható vaságy felszerelve, sezlón, kis konyhaasztal, 2 zsirosvendől, poicé, 2 függönytartó eladó. Cim a kiadóban.

Két tölökabát egy felálló egy fejőshecke eladó. Kert-utca 1b.

Apolló-színház.

Szerdán és csütörtökön október 15 és 16-án: Az orosz zsmoksg helyiségéből !!!

Barbárok

Olga Wohlbrück híres regénye után filmre írta: Garas Márton. Dráma 5 felvonásban Főszereplők Fenyvessi Emil, Rákosi Szidi, Almássy Sári., Kiegészítő műsor. Előadások fél 7 és fél 9 óraor.

Urania-színház.

Szerdán és csütörtökön október 15 és 16-án: Erna Morena főszereplésével

LULU

Sziumú 4 felvonásban. Naponta 2 előadás fél 7 és fél 9 óraor. Vasárnap d. u. fél 5 óraor ifjúsági előadás. Rendes helyárat.